

贵阳：崛起的“中国数谷”



站在黔灵山公园最高点，俯瞰贵阳全貌，生态城市美景尽收眼底。

偏居西南一隅的贵阳，曾经“连峰际天兮，飞鸟不通”。紧抓机遇加快高水平开放，推动高质量发展，贵阳2014年进入高铁时代，2017年进入地铁时代。

2015年2月12日，经工信部批准，贵阳市、贵安新区共同创建国家级大数据产业发展集聚区，标志着“中国数谷”正式落户。凭借气候、地质、电力等资源优势，贵阳贵安坚定不移推动大数据战略行动，一路高歌猛进，从西部山城“老少边穷”，转身全国瞩目的“中国数谷”，亮出大数据这张“新名片”，焕发勃勃生机。

今年2月，贵州省委、省政府出台《关于支持贵安新区高质量发展的意见》，提出“促进贵阳市、贵安新区融合发展”。贵阳、贵安共处于中心城市群核心区，一个是贵州省会、高质量发展的“火车头”，一个是国家级新区，承担国家重大发展和改革开放战略任务的综合功能平台。强强联合，贵阳的城市资源、城市价值优势与贵安的战略空间、政策机制创新优势相互叠加、相得益彰，贵阳贵安全面开启高质量发展新征程，大数据产业再上新台阶，迎来重大机遇。

“一盘棋”谋划、“一张图”统筹，“中国数谷”绿色崛起。贵阳贵安正加快建设以大数据为引领的创新型中心城市，加快建设成为坚定践行新发展理念的经济体量大的能级城市，为贵州省高质量发展提供战略支撑。

——乘势而上 大数据产业风起云涌

大数据发展从风生水起到落地生根；数字经济从无到有、从有到优；从一张白纸画图到全国大数据发展的热土……大数据在改写贵州贫困的形象，也在让贵阳成为万众瞩目的“中国数谷”。

作为首个国家大数据(贵州)综合试验区的主战场，近年来，贵阳市牢牢把握发展大数据的独特先天优势，依托山清水秀、电力充沛、气候凉爽等自然条件，把发展大数据作为战略发展的重要路径，精心谋划、全力推动。

“围绕国家大数据综合试验区七大建设任务，贵阳市在数据资源管理与共享开放、数据中心整合、数据资源应用、数据要素流通、大数据产业集聚、大数据国际合作、大数据制度创新等方面开展积极探索。”贵阳市大数据有关负责人道出了这些年“摸石过河”的过程。

行业需要“大气候”，品牌需要“大平台”。贵阳市一手抓好“放管服”，对标国际一流打造优良营商环境，一手全力以起、抢先布局，采取开放应用

场景、资源换产业等方式，吸引技术先进、实力雄厚的企业落户贵阳。2014年，贵阳市引入“货车帮”，如今满帮集团估值超过100亿美元，荣登福布斯发布的中国50家最具创新力企业榜单。

2018年，医渡云总部落户乌当区，目前市值已达20亿美元，成为满帮集团之外又一家独角兽企业。

2019年，通过实施“数智贵阳”项目，贵阳与腾讯开展深度合作，落地腾讯云(贵阳)公司，预计为贵阳市每年贡献15亿元的营业收入；国内人工智能面部识别头部企业依图科技与贵阳市轨道交通集团、贵阳市公交集团等单位合作开展“刷脸支付”项目，在全国率先实现全流程闭环“刷脸支付”。

此外，甲骨文、谷歌、英特尔、苹果、微软、IBM、惠普、戴尔、富士康、思爱普等世界500强企业纷纷落户贵阳，阿里巴巴、腾讯、百度、华为、京东、奇虎360、科大讯飞等国内互联网领军企业相继牵手贵阳，“抢跑”大数据产业的新作为、新合作、新范式风起云涌。统计显示，2019

年，贵阳市新引进大数据项目105个，总投资216.2亿元，引进大数据优势企业70家、寻苗企业84家，当下，贵阳市的大数据企业已超过5000家。

大数据产业蓬勃发展，离不开贵阳市委、市政府高瞻远瞩的谋划，和上下协同的高位推动。

一直以来，贵阳市持续推进服务模式创新、政策制度创新、标准创新系统性试验等，提出区块链、主产区区块链、激活数据学等全局性、战略性、前瞻性理论，推动政府数据资源共享开放、大数据安全管理、健康医疗大数据应用与服务等相关地方立法先行。

《中国大数据产业发展报告》显示，2017年至2019年，贵阳市大数据产业发展指数排名连续三年保持在全国前10位。2019年，以大数据为引领的科技对经济增长贡献率达到了63.37%，在全国78个创新型城市中位列第25名，以大数据为代表的“新经济”，占地区生产总值比重提高到23%，大数据已成为贵阳市高质量发展引擎。

——魅力彰显 贵阳贵安“驭数”有道

垒土筑巢，积沙成塔。随着大数据战略行动的纵深推进，数字产业“磁场”不断加强，聚集效应不断凸显，“中国数谷”还打造了数博会这一顶尖专家交流论道的国际平台，持续发出中国大数据发展“好声音”。

2015年，贵阳率先向全球发出“英雄帖”，广邀顶级企业专家相聚贵阳数博会，这是全球首个以大数据为主题的博览会。

2017年，数博会升级为国家级展会活动，成为全球大数据发展的风向标和业界最具国际性和权威性的成果交流平台。

2018年，习近平总书记向数博会发来贺信，强调中国高度重视大数据发展。

我们秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展

理念，围绕建设网络强国、数字中国、智慧社会，全面实施国家大数据战略，助力中国经济从高速增长转向高质量发展。

深入贯彻落实习近平总书记贺信精神，加快建设“中国数谷”，贵阳市提出“建设数博大道、打造永不落幕的数博会”的构想。

2018年8月9日，数博大道有关工作专题会召开；2019年3月20日，总投资22亿元的首批20个项目开工；2020年8月，着眼贵阳贵安融合发展大局，中共贵阳市委十届九次全会提出，将数博大道南北双向延伸，建成贵阳贵安城市的“中轴线”。当前，数博大道已聚集了一大批新兴产业；数博大道的贵安新区，延伸段正紧锣密鼓施工中。

贵阳市大数据局有关负责人指出，在“万物皆可数字化”的时代，作为贵阳市和贵安新区高水平开放和高质量发展的重大标志性工程，总长约20公里的数博大道，今

后“既是路、又不止于路”，它将集产业大道、创新大道、生态大道、展示大道、体验大道和智慧大道于一体，发挥“数博效应”，打造成为贵阳大数据落地生根的重要承载区、贵州大数据融合发展的先行示范区、国家大数据综合试验的集中展示区和全球大数据产业发展的合作交流区，让大数据创新发展持续为城市赋能。

依托数博大道拉开城市发展框架，今年以来，贵阳贵安全力推进以5G网络为代表的新基建，贵阳已累计建成5G基站4707个，实现重点区域5G全覆盖，率先在数博大道核心区开展5G、物联网及高速光纤资源等通信基础设施建设；在贵安新区，大学城10所高校已畅享5G信号，力争到2025年建成12个超大型数据中心，服务器达到400万台，形成全国最大的高安全、绿色化、集约化数据中心基地，建成中国乃至世界最大的数据中心集聚区。



数博会开幕式现场



解说员与智能机器人“药小秘”互动



家庭物联网展区



大数据与社会治理深度融合展区

——勇开新局 “中国数谷”未来可期

当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，人工智能、大数据、物联网等新技术新应用新业态方兴未艾。疫情压力下，以数字经济为代表的新的经济成为新增长点。

10月下旬，贵阳市各项目建设、企业生产一线马力十足，全力冲刺年度目标。走进贵州玉蝶电气股份有限公司，12条智能生产线的车间里，几十台自动化设备有条不紊地完成自动取料、生产、包装、运输、入库、出库等工作。劳动力忙碌的场景不再，产出和效率却稳步提升。通过数字化改造，玉蝶公司建成全国首条智能制造及智能仓储一体化的智能线缆生产线，今年1至8月，玉蝶线缆产量达45万千米，在贵州的市场占有率在50%以上，销量稳居省内行业第一。

“噪声大、粉尘多、锤敲电焊……这些是传统工业企业给人留下的印象。如今在贵阳，这些印象都在被大数据技术深刻改写。”走进贵阳海信电子有限公司生产车间，一位工作人员向记者介绍。只见车间里，机器人、机械手和自动化专机有条不紊地自动装配、检测和包装。近年来，贵阳海信投资5000万元建立信息化系统，导入近30台智能机器人，升级改造6条生产线，工人由1000人减少到500人，不仅节省近5000万元的人工成本，生产效率还提升108.28%，产品不良率下降27.56%。

大数据赋能，激发传统工业增长活力，提升新旧动能转换速度。新技术、新产品、新模式不断涌现，还推动着大数据的政务、民用、商用场景加快落地。

如今在贵阳，老百姓每天手机流量的“潮起潮落”，勾勒出一幅精彩的“数字生活图景”：清晨，阅读新闻、“刷脸”乘公交；中午，通过外卖、跑腿App订购午餐；傍晚，“无人接触”智慧货柜里买花、买菜；晚上，刷短视频……

便捷丰富的网络生活背后，正是通晓高速的网络和活力无限的“数字经济”。

紧紧围绕“一品一业、百业富民”发展愿景，扎实推进“万企融合”行动，推动大数据与实体经济深度融合，截至2019年底，贵阳市累计形成省级融合标杆项目62个、市级融合示范项目608个、带动1054户企业开展融合，规模以上工业企业上云比率超过80%。2019年全市大数据与实体经济深度融合发展水平指数达到49.9，较2018年提升4.6，高于贵州省的10.4。

以信息技术为标志的新产业变革，让东部与西部、沿海与内地、发达地区与欠发达地区站在了同一起跑线上。大数据打破了国家、区域、城市的边界，也给贵阳贵安带来了新的机遇。

加快高水平开放，贵阳贵安主动融入，勇开新局，正依托贵广高铁、沪昆高铁、西成高铁、渝贵铁路、成贵高铁的建成通车，逐渐形成西南交通大枢纽格局，以直通成渝、连通京津冀、融入珠三角，构建起贵阳到周边省会城市3小时交通圈、到全国主要城市8小时交通圈。

通道优势正在转化为加速开放的动力。今年6月底，贵阳-贵安国际互联网数据专用通道建成，贵州省拥有了240Gbps带宽“直达”国际出入口；9月份，贵阳市出台《贵阳市、贵安新区数字经济发展“六个重大突破”推进落实工作方案》，做实“四个强化”、加快“四个融合”，着力推进贵阳贵安协同融合发展，奋力实现贵阳贵安数字经济发展“六个重大突破”，“中国数谷”未来可期。

(本版文图由贵阳日报传媒集团提供)



“数化万物，智在融合”展区